

福州市仓山区自然资源和规划局

福州市仓山区自然资源和规划局

2021 年度法治政府建设工作情况报告

2021 年，在区委、区政府的的坚强领导下，在市资源规划局的精心指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央和区委区政府关于法治政府建设的决策部署，不断强化法治政府建设各项工作，为仓山区自然资源开发、利用和保护提供强有力的法治保障。

一、强化法制建设，夯实法治社会根基

(一) 建立健全组织机构。成立普法工作领导小组，领导小组组长由局主要领导兼任，分管局领导任副组长，成员由各科室负责人组成。领导小组下设办公室，具体负责日常工作，由我局聘请的法律顾问与专职公职律师负责。研究和部署普法工作，解

决工作中遇到的问题，较好地发挥了日常组织和协调的作用，为我局法治政府建设工作的顺利开展提供了有力的组织保障。

（二）建立健全党组中心组集体学法制度

局党组高度重视法治政府建设工作，及时将普法的主要内容及新出台的相关法律法规和政策纳入学习计划，邀请局法律顾问开展《民法典》、新《土地管理法》专题讲座，通过对相关法律法规条款进行讲解，将普法和实际工作紧密结合，较好地保证了学习质量和效果。

（三）强化落实“谁执法谁普法”责任制

通过利用会议、传统节假日、重要时间节点，以农村乱占耕地建房整治、卫片执法等工作为契机，开展自然资源领域法治宣传，加强自然资源和规划政策解读；特别是开展法律进社区活动，由局领导带队，在三叉街社区进行了法律进社区普法宣传，宣传《中华人民共和国城乡规划法》，《福建省实施〈城乡规划法〉办法》等城乡规划方面的法律法规，并积极派发法条，充分发挥法制教育宣传在推进和谐社区建设中的作用，积极引导群众关心支持城市的规划发展，贴近实际，贴近生活，贴近群众，起到了良好的法律宣传作用。

（四）深化多元化纠纷解决机制改革

积极回应群众密切关注的热点难点问题，深入贯彻《信访条例》严格落实信访工作责任制，积极做好群众来访接待工作。进一步规范福州市便民呼叫中心12345系统诉求件的办理程序，提高办件质量，对系统交办的诉求件均及时给予办理和答复。

二、全面依法履行政府职能

（一）加大疫情防控重点领域执法力度

疫情爆发以来，为有效震慑乱捕滥猎和非法经营利用行为，我局第一时间向社会公布了破坏野生动物资源的监督举报电话；累计组织开展野外巡护监测超过 350 人次，派出 240 人次对各农贸市场、餐饮场所进行明察暗访共计 132 次；落实“一场一干部”要求，辖区内所有野生动物人工繁育场所依法实施退养转产，全程未发生不安定不稳定因素，无上访信访事件。

（二）继续深化行政审批制度改革

进一步推进行政审批服务事项细化梳理工作，优化办事指南，精简收件材料，压缩办理时限。依托行政服务中心窗口，2021 年我局办理既有住宅增设电梯规划审批 31 件；在林业方面，完成林木种子生产经营许可证县级核发 1 件、林木采伐许可证县级核发 1 件等。通过充分利用网络审查把关，利用轮休时间加班加点做好审批审查，做到审批工作不耽误，转报工作不误时，我局窗口陆续在区行政服务中心的绩效评比中获“先进窗口单位”。

（三）开展平安创建活动，强化平安建设

全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕自然资源和规划中心工作，将建设更高水平的平安仓山主线，贯穿于“违建别墅”专项治理、“扫黑除恶”专项斗争、“移风易俗”、“地灾防范”的各项工作，重点落实 2021 年新冠肺炎疫情防控等工作，全力维护社会稳定，努力构建和谐仓山。

2021 年端午节期间，结合“移风易俗”有关工作，局党支部组织志愿者分别赴三义街街道湖畔社区开展慰问困难群众及孤寡老人，同时深入社区家庭发放倡议书，开展移风易俗进社区

宣传活动。

重点落实 2021 年新冠肺炎疫情防控工作，针对野生动物管控、疫情防控等工作通过 LED、电视大屏等方式开展宣传，同时加强值班值守，保证 24 小时全天候人员在岗，强化防范化解风险能力，及时处理应对突发情况。

（四）推进规范性文件的清理和监督管理工作

定期开展规范性文件清理工作，建立规范性文件的合法性审查制度，及时反馈立法或规范性文件的征求意见。聘请法律顾问，对行政处罚、行政复议、行政诉讼和依申请公开政府信息、信访答复等工作，提供法律咨询和服务，不断规范和推进依法行政。

（五）加大政务诚信建设力度

进一步贯彻《政府信息公开条例》等法律法规要求，不断加大政府信息公开力度，推进重点领域信息公开，积极探索“互联网+”渠道，切实提高政府信息公开实效。

2021 年通过仓山区人民政府门户网站对应的专栏主动公开政府信息 61 条；同时，结合工作实际及群众需求，受理依申请公开政府信息 18 件。

此外，在局机关公开栏及时公开“三公”经费使用、人事等有关情况，自觉接受各级及社会监督。

（六）深化“放管服”改革

继续深化行政审批制度改革，精简审批事项；推进“互联网+政务服务”，全面推行“一趟不用跑”和“最多跑一趟”，梳理审批服务“四办”清单。结合区行政服务中心管委会，及时梳理并公示公开行政审批证明事项清单；加强“双随机一公开”监

管机制，结合诚信信用体系建设，加强监督管理。

三、2022年工作计划

(一) 继续深入学习贯彻习近平法治思想。不断完善治理体系、提升治理能力，推进更高水平的法治建设，严格依法行政，聚焦加强和创新社会治理、推动法治政府建设提质增效。

(二) 强化信访矛盾化解。在认真执行落实信访路线图规定的基础上，学习借鉴新时代“枫桥”经验，强化信访矛盾排查化解工作，充实调整力量，加强协调和督查工作，抓早抓小抓细抓实，努力化解信访积案。进一步完善信访网络办理系统，切实提高信访办理质量和效率。

(三) 运用期刊报纸、局网站、微信、微博等各种形式，大力开展法治宣传教育工作。每年开展多次法律进社区、法律进企业活动。在每年的全国宪法宣传日，集中开展以宪法为核心的法制宣传教育活动。

(四) 健全制度建设，严格依法行政。一是建立健全资源规划行政调解机制。要把行政调解作为解决资源规划行政争议的重要手段。以合法、自愿、平等和效益为原则，建立行政调解机制，科学界定调解范围，规范调解程序和行为，充分发挥行政调解解决争议的重要作用，积极主动排查自然资源规划工作中的矛盾纠纷隐患，坚持预防和化解并重、排查和调处并行。二是加强行政复议工作。配合区司法局严格履行行政复议答复工作，综合运用书面审查、实地调查、听证、和解、调解等手段，改进答复方式，提升答复质量和效率。三是加强行政应诉工作。积极落实行政机关负责人出庭应诉制度，建立健全庭审旁听制度，对于重大案件

或者是具有典型意义的案件，组织机关有关人员进行旁听，促进依法行政意识和能力的提高。

福州市仓山区自然资源和规划局

2022年3月16日

